

В статье, приуроченной к 30-летию юридического факультета Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, проведен анализ диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата и доктора наук по специальности 12.00.14 — «Административное право; административный процесс», рассматриваемых в объединенном диссертационном совете, созданном на базе Университета Лобачевского и Санкт-Петербургского университета МВД России. При использовании аналитического и статистического методов определены основные тематики кандидатских и докторских диссертаций, отражающих актуальные проблемы науки административного права, российского государства и общества. Отмечается, что в качестве современных глобальных вызовов для науки административного права соискателями определены вопросы государственного контроля и надзора, особенности деятельности органов исполнительной власти, проблемы законности в государственном управлении, законодательное регулирование государственной гражданской службы, применение мер административно-публичного обеспечения безопасности, административно-процессуальное регулирование и другие. Делается вывод о том, что функционирование диссертационного совета является важным неотъемлемым звеном в деятельности юридического факультета, положительно влияет не только на развитие университета и региона, но и вносит существенный вклад в решение проблем науки административного права и формирование научно-педагогических кадров всей России.

Ключевые слова: административное право, административный процесс, научные исследования, диссертационный совет.



С.В. Воронкова

научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Научно-исследовательский институт промышленной и морской медицины» Федерального медико-биологического агентства, кандидат юридических наук

В современной России с ее постоянными многочисленными реформами практически во всех сферах жизнедеятельности все большее значение придается подготовке и компетенциям

выпускников юридических факультетов. Подобные реформы кардинально изменили систему подготовки научно-педагогических кадров, наполняя новым смыслом слова М. Горького о том, что «науку и технику надо изображать не как склад готовых открытий и изобретений, а как арену борьбы, где конкретный живой человек преодолевает сопротивление материала и традиции»². Сегодня количество выпускников юридических специальностей, желающих заниматься научной деятельностью, неуклонно снижается, а по сведениям Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, число защищаемых в России кандидатских и докторских диссертаций с 2012 по 2018 год сократилось почти вдвое³.

Несмотря на утверждение о том, что деятельность диссертационных советов является неотъемлемой частью в воспитании и становлении ученых — кандидатов и докторов наук⁴, снижение интереса молодежи к научным исследованиям, на наш взгляд, основано на многочисленных трудностях при подготовке и защите диссертаций. По данным Центра институционального анализа науки и образования Европейского

¹ В заголовок статьи вынесены слова В.И. Цыганова, декана юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского в 2007–2021 гг., из его выступления на первом заседании диссертационного совета 14 апреля 2017 г.

университета в Санкт-Петербурге, после сокращения диссертационных советов большинство диссертаций во всех дисциплинах готовится и защищается в одном городе, а степень их концентрации на уровне города варьируется до 86% в случае юридических наук⁵.

В этой связи еще большее уважение и надежду на перспективы процветания юридической науки вызывают ученые — мастера своего дела, посвящающие жизнь подготовке новых научно-педагогических кадров.

В год 30-летия юридического факультета Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, в год безвременного ухода декана этого факультета — Виктора Ивановича Цыганова, в год очередного изменения номенклатуры научных специальностей и, наконец, в год продолжающейся пандемии важно обратить внимание на важнейший орган, функционирующий в стенах ННГУ, — объединенный диссертационный совет по защите диссертаций по юридическим специальностям.

Согласно сведениям, расположенным на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, по состоянию на 1 декабря 2021 года в России действуют 12 диссертационных советов, подотчетных ВАК при Минобрнауки России, которым предоставлено право приема к защите диссертации по специальности 12.00.14 — Административное право; административный процесс⁶, в том числе в Москве (7), Московской области (1), Краснодаре (1), Саратове (1), Екатеринбурге (1), Нижнем Новгороде — Санкт-Петербурге (1). Таким образом, можно предположить, что вклад каждого диссертационного совета в общую статистику защищенных диссертаций составляет 1/12.

По информации ВАК, всего опубликовано 129 объявлений о защитах диссертаций по специальности 12.00.14 в подотчетных диссертационных советах в период 23.06.2017–28.12.2021, из них 119 кандидатских и 10 докторских⁷.

Кроме того, необходимо учесть работу диссертационных советов, создаваемых на базе научных и образовательных организаций, которым предоставлено право самостоятельного присуждения ученых степеней в соответствии с Распоряжением Правительства РФ от 23.08.2017 № 1792-р⁸. В разделе самостоятельного присуждения ученых степеней информационной системы ВАК размещены 11 диссертаций по специальности 12.00.14 за аналогичный период (в том числе 4 докторских), защищаемых в диссертационных советах 4 ведущих вузов страны.

На сайте ННГУ расположена информация о проведенных за аналогичный период защитах 37 диссертаций⁹, из них 31 работа по специальности 12.00.14, в том числе 29 кандидатских и двух докторских. Таким образом, можно отметить, что вклад диссертационного совета в общероссийские показатели по присвоению степени кандидата и доктора юридических наук составляет 24,6% и 14,3% соответственно. Целью данного исследования не является оценка деятельности существующей системы присуждения ученых степеней, что было бы совершенно некорректно, однако несложная статистика говорит о хорошей результативности работы объединенного диссертационного совета, созданного на базе ННГУ им. Лобачевского и Санкт-Петербургского университета МВД России, которая в 2,5 раза выше, чем в целом по стране.

Безусловным преимуществом для юридического факультета ННГУ является постоянное совершенствование педагогической и научной деятельности его профессорско-преподавательского состава, что позволяет успешно применять современную методологию подготовки кадров, делиться собственными теоретическими знаниями и практическим опытом, помогая соискателям пройти сложный тернистый путь в научных изысканиях и достигнуть положительного результата. Важно обратить внимание, что существующие принципы и требования, предъявляемые к подготовке диссертаций, безусловный профессионализм, а также высокие морально-нравственные устои достаточно точно характеризуют ученых юридического факультета ННГУ.

Достаточно сказать, что за столь непродолжительный период из 37 подготовленных диссертаций 20 диссертаций по специальности 12.00.14 и 5 диссертаций по специальности 12.00.11 выполнены соискателями и аспирантами на базе ННГУ им. Лобачевского, 6 диссертаций по специальности 12.00.14 — на базе Санкт-Петербургского университета МВД России. Важным вкладом в состоятельность диссертационных исследований, на наш взгляд, является обсуждение и экспертиза научных работ, проводимые профессорско-преподавательским составом кафедры административного и финансового права юридического факультета ННГУ и ее руководителем — председателем диссертационного совета, доктором юридических наук, профессором А.В. Мартыновым.

Под научным руководством А.В. Мартынова подготовлены и успешно защищены в объеди-

ненном диссертационном совете семь диссертаций (Хуртин Д.О., 2017; Балдина А.С., 2018; Ильченко В.А., 2018; Ширеева Е.В., 2019; Винокурова М.А., 2019; Воронкова С.В., 2020; Антипов Е.Г., 2021), что подтверждается соответствующими приказами Минобрнауки РФ о выдаче дипломов кандидата наук. Кроме того, под научным руководством профессора кафедры административного и финансового права юридического факультета ННГУ, заслуженного юриста РФ, доктора юридических наук, профессора В.В. Черникова в декабре 2021 года также успешно защищена кандидатская диссертация (Фесько Д.С., 2021).

Необходимо отметить исследования, выполненные под научным руководством заместителя председателя диссертационного совета, Заслуженного работника высшей школы РФ, доктора юридических наук, профессора А.И. Каплунова (Лебедева О.О., 2017; Рогожкина Е.А., 2017; Бачурин А.Г., 2019; Мамедов Э.Х., 2021), членов диссертационного совета — Заслуженного юриста РФ, доктора юридических наук, профессора Б.В. Россинского (Мешкова А.Ю., 2019; Чумакова О.В., 2020; Косырев Е.В., 2020), доктора юридических наук, профессора П.И. Кононова (Прокошева Е.А., 2017; Корякина К.Г., 2021; Никитинская Е.В., 2021), доктора юридических наук, профессора В.И. Ухова (Гирвиц А.В., 2017; Высоцкий С.А., 2019), доктора юридических наук, профессора О.В. Гречкиной (Ческидова С.А., 2017; Агамагомедова С.А., 2018).

Открытость и прозрачность работы диссертационного совета позволяет представлять к рассмотрению исследования со всей России, выполненные соискателями под научным руководством известных выдающихся ученых: заслуженного деятеля науки РФ, доктора юридических наук, профессора Ю.Н. Старилова, доктора юридических наук, профессора А.И. Стахова, доктора юридических наук, профессора К.В. Черкасова, доктора юридических наук, профессора О.В. Шмалий, доктора юридических наук, доцента О.С. Рогачевой и других.

Вызывает интерес тот факт, что в качестве ведущих организаций при защитах диссертаций выступают сильнейшие авторитетные вузы Российской Федерации: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Институт государства и права Российской академии наук, Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), Российский государственный университет правосудия, Воронежский государственный университет, Сара-

товская государственная юридическая академия, Кубанский государственный университет, Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации и другие. Положительные отзывы на диссертационные исследования таких серьезных образовательных организаций свидетельствуют о достаточно высокой теоретической и практической значимости рецензируемых работ.

Анализ авторефератов диссертаций показывает, что многогранность научных дискуссий при проведении защит диссертаций сопряжена с участием в них в качестве оппонентов многих известных ученых в области административного права: О.И. Бекетова, В.В. Денисенко, А.С. Дугенца, А.Б. Зеленцова, С.М. Зубарева, С.М. Зырянова, Е.Б. Лупарева, В.И. Майорова, Н.В. Макарейко, А.Ф. Ноздрачева, Н.И. Побежимовой, Ю.Н. Старилова, С.А. Старостина, А.И. Стахова, С.Е. Чаннова, А.П. Шергина, О.В. Шмалий и других.

В общей сложности диссертантами вынесено на защиту 312 положений, обладающих научной новизной, а суммарная совокупность текстов подготовленных и обсужденных диссертаций по специальности 12.00.14 составляет 8030 страниц!

Каковы же основные направления диссертационных работ в разрезе административно-правовой науки?

Во-первых, можно выделить более половины исследований, посвященных вопросам обеспечения законности и безопасности в государственном управлении:

а) в диссертациях рассматриваются проблемные вопросы осуществления контроля и надзора в различных сферах: административный надзор в сфере интеллектуальной собственности, федеральный государственный пожарный надзор за обеспечением пожарной безопасности населенных пунктов; государственная контрольная (надзорная) деятельность в сфере обеспечения пожарной безопасности объектов защиты с массовым пребыванием людей; таможенный контроль в условиях евразийской интеграции; государственный жилищный надзор за проведением капитального ремонта многоквартирных домов; государственный контроль и надзор в сфере охраны здоровья трудоспособного населения; государственный контроль (надзор) в сфере предпринимательской деятельности; контрольно-надзорная деятельность ГИБДД; государственный контроль уполномоченного по правам человека в субъекте Российской Федерации; административно-правовые гарантии прав гражд-

дан и организаций при осуществлении государственного контроля (надзора);

б) внимание исследователей привлекают вопросы применения мер административно-публичного обеспечения безопасности, в частности: материально-правовая характеристика, процедурный и процессуальный порядки применения принудительных мер административного предупреждения и мер административного пресечения; административно-правовые меры, принимаемые по результатам государственного контроля и надзора; административно-правовые меры профилактики нарушений обязательных требований; применение полицией мер административного принуждения при ведомственном контроле.

Во-вторых, на актуальность современных проблем административно-публичной деятельности указывают обращения исследователей к раскрытию механизма административно-правового регулирования, его институционально-структурных составляющих при рассмотрении различных общественных отношений, а также правовых нормативных актов, как его элемента.

В-третьих, отдельное внимание в диссертациях уделено многим вопросам совершенствования гражданской и правоохранительной государственной службы Российской Федерации.

Так, например, можно выделить административно-правовые аспекты кадрового обеспечения федеральных контрольно-надзорных органов исполнительной власти, административно-правовое регулирование общественного доверия и поддержки гражданами полиции, теоретико-правовое регулирование института ротации на государственной гражданской службе, теоретические основы и законодательное регулирование поощрения государственных гражданских служащих.

В-четвертых, значительное число научных работ успешно защищены по административно-процедурным и административно-процессуальным направлениям административно-публичной деятельности органов власти.

В частности, разработана фундаментальная концепция административных процедур, рассмотрена административно-разрешительная деятельность в сфере градостроительства, выявлены особенности реализации административно-деликтного производства, подробно раскрыты проблемы стадии подготовки к рассмотрению дела об административном правонарушении, изучено производство по дисциплинарным делам как составная часть административного

процесса, рассмотрены проблемы и эффективность применения судами общей юрисдикции мер предварительной защиты по административному иску, внесудебное рассмотрение административных споров.

В-пятых, в диссертационных работах рассматриваются отдельные вопросы управленческой деятельности органов исполнительной власти по защите конституционных прав граждан, теоретическим и правовым основам установления административно-правовых режимов.

Если обратиться к каталогу Российской государственной библиотеки¹⁰, по мнению экспертов-библиографов, успешно прошедшие защиту диссертации рекомендуются читателям, интересующимся не только административно-правовой наукой. Широкий комплексный подход к рассмотрению основных вопросов исследований позволил диссертантам затронуть многие сложные вопросы не только иных областей юридической науки, но и других отраслей наук. Это обстоятельство отчетливо подтверждает сегодняшнюю актуальность междисциплинарных научных исследований, на востребованность которых обращалось внимание В.В. Путиным на заседании Совета по науке и образованию при Президенте Российской Федерации 8 февраля 2021 года¹¹.

Так, например, соискателями уделено необходимое внимание раскрытию проблем общей теории государства и права (генезиса нормативных правовых актов), конституционного права (охрана интеллектуальной собственности), избирательного права, земельного права, жилищного права, трудового права (в части дисциплины труда), международного публичного права (особенности таможенного контроля, регулирование евразийской интеграции, правовое регулирование режима приполярных пространств), обязательственного права, гражданского процесса, уголовного процесса, медицинского права, а также анализу вопросов медицинских наук (сфера организации здравоохранения, вопросы судебной медицины) и других.

Разнонаправленный характер носит теоретическая и практическая значимость диссертационных работ:

— исследования вносят вклад в развитие теории административного и административно-процессуального права, обогащают их содержание за счет новых категорий и уточнений понятийного аппарата;

– правовая наука пополняется новыми разработанными концепциями правового регулирова-

ния и оригинальными системными подходами к пониманию сущности многих институтов;

– происходит выработка и внедрение новых принципов и подходов к совершенствованию качества публичного управления;

– результаты проведенных исследований служат теоретико-методологической основой и хорошей базой для дальнейших научных разработок и совершенствования не только административного права, но и представляют интерес для иных отраслей права;

– внесенные диссертантами предложения могут быть использованы при разработке учебников, пособий и методических рекомендаций, в правотворческой и правоприменительной деятельности федеральных, региональных, муниципальных органов власти и судов, при внесении изменений и дополнений в ведомственные программы;

– предложения могут быть использованы для совершенствования действующего законодательства, регламентирующего исследуемые общественные отношения, преодоления существующих правовых пробелов и коллизий в рассматриваемых сферах.

По мнению авторов, результаты диссертаций могут быть использованы образовательными организациями высшего и дополнительного образования, реализующими образовательные программы подготовки по следующим дисциплинам: «Административное право», «Административный процесс», «Административные процедуры», «Административные акты», «Актуальные проблемы административного права», «Государственное управление в условиях административной реформы», «Административное судопроизводство», «Административно-процессуальное право», «Административная юстиция», «Административная ответственность», а также для спецкурсов «Административный надзор» и «Административная деятельность органов внутренних дел»; «Арктическое право», «Экологическое право», «Природоохранное право», «Транспортное право», «Предпринимательское право», «Служебное право», «Государственная служба в Российской Федерации», «Государственное и муниципальное управление», «Медицинское право», «Правовая система охраны здоровья населения Российской Федерации», «Оценка риска здоровью в технологиях санитарного надзора», «Управление системой защиты прав потребителей», «Оказание юридической помощи населению», «Государственный пожарный надзор», «Правовые основы организации обеспечения пожарной безопасности», «Правовое регулирование в области техносферной безопасности и пожарной безопасности», «Судебная экспертиза».

Необходимо отметить, что достоверность результатов подтверждается проведением авторских объемных интересных социологических исследований. В частности, при подготовке диссертаций были проведены анкетирования:

– 300 сотрудников полиции (оперуполномоченных, участковых уполномоченных полиции, сотрудников подразделений ГИБДД);

– 182 судей коллегий по административным делам судов общей юрисдикции, опросы судей арбитражных судов;

– 135 должностных лиц органов исполнительной власти и судей, уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях;

– 332 должностных лиц начальствующего состава Федеральной противопожарной службы;

– 214 должностных лиц федеральных органов исполнительной власти (Минздрава России, ФМБА России, Росздравнадзора, Роспотребнадзора);

– 150 государственных гражданских служащих исполнительных органов государственной власти Воронежской области и других.

Основные положения и выводы диссертационных работ апробированы и внедрены в следующих формах:

– отражены в 455 публикациях, из которых 193 опубликованы в ведущих научных журналах, рецензируемых ВАК при Минобрнауки России. Совокупный объем учтенных публикаций соискателей составляет 323,24 печатных листа;

– обсуждены на многочисленных научно-практических всероссийских и международных конференциях разного уровня;

– внедрены в научную деятельность и учебный процесс многих образовательных организаций (ННГУ им. Н.И. Лобачевского, Санкт-Петербургского университета МВД России, Нижегородской академии МВД России, Воронежского государственного университета, РПА Минюста России, Приволжского филиала Российского государственного университета правосудия, Пензенского государственного университета, Академии Государственной противопожарной службы МЧС России, Барнаульского юридического института МВД России, Казанского юридического института МВД России и других);

– использованы в рамках переподготовки и повышения квалификации специалистов для судебной системы, участников внешнеэкономической деятельности и таможенного дела, в Консорциуме «Кодекс»;

– применяются в практической деятельности органов исполнительной власти, правоохранительных и судебных органов и организаций: Комитета по вопросам законности, правопорядка и безопасности Правительства Санкт-Петербурга; Законодательного Собрания Нижегородской области; Уполномоченного по правам человека в Воронежской области; управлений и отделов МВД России, Следственного управления Следственного комитета РФ по Нижегородской области; учреждений Роспотребнадзора, Управления труда и занятости Тамбовской области, Фонда социального страхования РФ, Государственной корпорации — Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства и других;

– использованы при проведении исследований на основе государственного задания (научно-исследовательские работы «Законодательство об административной ответственности в Российской Федерации: проблемы реформирования», «Исследование и информационно-аналитическое обеспечение процессов и мероприятий в рамках многостороннего и двустороннего сотрудничества в сфере науки, образования, инноваций и молодежной политики Российской Федерации в Северной и Арктической зонах»);

– при поддержке Национальной ассоциации административистов России представлены к общественному обсуждению авторского проекта федерального закона «Об административных процедурах и административных актах в Российской Федерации»;

– рассмотрены в международном Российско-Германском научном проекте «Реализация стратегии ВОЗ “Здоровье для всех” на уровне рабочего места» (Форум им. Коха–Мечникова);

– используются в деятельности Объединенной рабочей группы по образованию и исследованиям Совета Баренцева Евро-Арктического региона (JWGER BEAC);

– направлены предложения в адрес Комитета Государственной Думы ФС РФ по контролю и регламенту, Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, Уполномоченного по правам человека в РФ, Научно-образовательного центра Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА) и других.

В заключение необходимо отметить, что современные вызовы российскому государству и обществу, связанные с распространением коронавирусной инфекции COVID-19, способствуют выявлению слабых звеньев системы управления во всех сферах общественных отношений. Дан-

ное обстоятельство требует новых управленческих решений, предоставляя ученым возможность раскрытия потенциала начинающих исследователей на основе имеющейся прочной платформы науки административного и административно-процессуального права. В этой связи система подготовки и аттестации научно-педагогических кадров в России является динамически меняющейся сферой, обладает высокой востребованностью в создании и функционировании диссертационных советов, а положительный опыт нижегородской юридической школы является хорошим примером.

Хочется пожелать всем сотрудникам и студентам юридического факультета Университета Лобачевского, а также ученым объединенного диссертационного совета дальнейших успехов, плодотворной работы, творческих результатов дискуссий, способствующих формированию новых интересных научных исследований!

Посвящается светлой памяти

Виктора Ивановича Цыганова — декана юридического факультета (2007–2021), заведующего кафедрой трудового и экологического права Университета Лобачевского, кандидата юридических наук, доцента;

Юрия Ефремовича Аврутина — заместителя председателя диссертационного совета (2017–2018), Заслуженного юриста Российской Федерации, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора кафедры административного права Санкт-Петербургского университета МВД России, доктора юридических наук, профессора;

Павла Григорьевича Марфицина — члена диссертационного совета (2017–2020), профессора кафедры уголовного права и процесса Университета Лобачевского, доктора юридических наук, профессора.

Библиографический список

1. В России стали защищать почти вдвое меньше диссертаций, 12 января 2018 г. // Официальный сайт «Рамблер» [Электронный ресурс]. URL: https://news.rambler.ru/other/38867065/?utm_content=news_ (дата обращения: 01.12.2021).

2. Глазанова Т.В. Отчет о работе диссертационного совета д 208.074.01 при ФГБУ РосНИИГТ ФМБА России за 5 лет (2010–2014) // Вестник гематологии. – 2015. – № 3. – С. 29–36.

3. Горький, Максим Собрание сочинений [Текст]: В 30 т. / М. Горький; Акад. наук СССР. Ин-т мировой литературы им. А.М. Горького. – М.: Гос.

изд-во худож. лит., 1949–1955 (Ленинград: Тип. «Печ. Двор»). – 30 т.; 20 см. Т. 27: Статьи, доклады, речи, приветствия [Текст]: (1933–1936 г.). – 1953. – 590 с.

4. Губа К., Соколов М., Соколова Н. Реформа диссертационной индустрии в России. ННС-О (1). СПб.: ЦИАНО ЕУСПб, 2019. – 24 с.

5. Диссертационные советы // Официальный сайт Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России [Электронный ресурс]. URL: https://vak.minobrnauki.gov.ru/dc#tab=_tab:dc~ (дата обращения: 01.12.2021).

6. Диссертационный совет на базе ННГУ. Медиациентр Университета Лобачевского, 18 апреля 2017 г. // Официальный YouTube-канал ННГУ им. Н.И. Лобачевского [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=kC6KqGEgalU> (дата обращения: 01.12.2021).

7. Единый электронный каталог // Официальный сайт Российской государственной библиотеки [Электронный ресурс]. URL: <https://search.rsl.ru/> (дата обращения: 20.12.2021).

8. Информационная система диссертационных советов ННГУ // Официальный сайт ННГУ им. Н.И. Лобачевского [Электронный ресурс]. URL: <https://diss.unn.ru/archive> (дата обращения: 20.12.2021).

9. Объявления о защитах // Официальный сайт Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России [Электронный ресурс]. URL: https://vak.minobrnauki.gov.ru/adverts_list#tab=_tab:advert~ (дата обращения: 01.12.2021).

10. Распоряжение Правительства РФ от 23.08.2017 № 1792-р (ред. от 17.08.2021) «Об утверждении перечня научных организаций и образовательных организаций высшего образования, которым предоставляются права, предусмотренные абзацами вторым – четвертым пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23.08.1996 № 127-ФЗ» // СЗ РФ. – 2017. – № 35. – Ст. 5392.

11. Стенограмма заседания Совета по науке и образованию при Президенте РФ, 08 февраля 2021 г. // Официальный сайт Президента России [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/64977> (дата обращения: 01.12.2021).

¹ Диссертационный совет на базе ННГУ. Медиациентр Университета Лобачевского, 18 апреля 2017 г. // Официальный YouTube-канал ННГУ им. Н.И. Лобачевского [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=kC6KqGEgalU> (дата обращения: 01.12.2021).

² Горький М. Собрание сочинений в тридцати томах. Т. 27. Статьи, доклады, речи, приветствия. 1933–1936. М., 1953. С. 108.

³ В России стали защищать почти вдвое меньше диссертаций, 12 января 2018 г. // Официальный сайт «Рамблер» [Электронный ресурс]. URL: https://news.rambler.ru/other/38867065/?utm_content=news_ (дата обращения: 01.12.2021).

⁴ Глазанова Т.В. Отчет о работе диссертационного совета д 208.074.01 при ФГБУ РосНИИГТ ФМБА России за 5 лет (2010–2014) // Вестник гематологии. 2015. № 3. С. 29–36.

⁵ Губа К., Соколов М., Соколова Н. Реформа диссертационной индустрии в России. ННС-О (1). СПб.: ЦИАНО ЕУСПб, 2019. 24 с.

⁶ Диссертационные советы // Официальный сайт Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России [Электронный ресурс]. URL: https://vak.minobrnauki.gov.ru/dc#tab=_tab:dc~ (дата обращения: 01.12.2021).

⁷ Объявления о защитах // Официальный сайт Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России [Электронный ресурс]. URL: https://vak.minobrnauki.gov.ru/adverts_list#tab=_tab:advert~ (дата обращения: 01.12.2021).

⁸ Распоряжение Правительства РФ от 23.08.2017 № 1792-р (ред. от 17.08.2021) «Об утверждении перечня научных организаций и образовательных организаций высшего образования, которым предоставляются права, предусмотренные абзацами вторым – четвертым пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23.08.1996 № 127-ФЗ» // СЗ РФ. 2017. № 35. Ст. 5392.

⁹ Информационная система диссертационных советов ННГУ // Официальный сайт ННГУ им. Н.И. Лобачевского [Электронный ресурс]. URL: <https://diss.unn.ru/archive> (дата обращения: 20.12.2021).

¹⁰ Единый электронный каталог // Официальный сайт Российской государственной библиотеки [Электронный ресурс]. URL: <https://search.rsl.ru/> (дата обращения: 20.12.2021).

¹¹ Стенограмма заседания Совета по науке и образованию при Президенте РФ, 08 февраля 2021 г. // Официальный сайт Президента России [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/64977> (дата обращения: 01.12.2021).

«THE COUNCIL IS AN IMPULSE FOR SCIENCE, THE REGION, THE UNIVERSITY»¹

S.V. Voronkova

Researcher of the Federal State Budgetary Institution of Science «Scientific Research Institute of Industrial and Marine Medicine» of the Federal Medical and Biological Agency, Candidate of Sciences (Law)

The article dedicated to the 30th anniversary of the Faculty of Law of the N.I. Lobachevsky National Research Nizhny Novgorod University analyzes dissertation research for candidate and Doctor of Sciences in the specialty 12.00.14 - Administrative Law; administrative process, considered in the joint dissertation Council established on the basis of the Lobachevsky University and the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. When using analytical and statistical methods, the main topics of candidate's and doctoral dissertations reflecting the actual problems of the science of administrative law, the Russian state and society are determined. It is noted that as modern global challenges for the science of administrative law, applicants identified issues of state control and supervision, features of the activities of executive authorities, problems of legality in public administration, legislative regulation of the state civil service, the application of administrative and public security measures, administrative procedural regulation and others. It is concluded that the functioning of the dissertation Council is an important integral link in the activities of the Faculty of Law, has a positive impact not only on the development of the university and the region, but also makes a significant contribution to solving the problems of the science of administrative law and the formation of scientific and pedagogical personnel throughout Russia.

Keywords: administrative law, administrative procedure, scientific research, dissertation council.

V.I. Tsyganov, Dean of the Faculty of Law of Lobachevsky University 2007–2021, from a speech at the first meeting of the Dissertation Council on April 14, 2017.